



前11个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

新华社北京12月17日电 财政部12月17日发布数据显示,今年前11个月,全国一般公共预算收入200516亿元,同比增长0.8%。

其中,前11个月,全国税收收入164814亿元,同比增长1.8%;非税收入35702亿元,同比下降3.7%。分中央和地方看,前11个月,中央一般公共预算收入88464亿元,同比下降1%;地方一般公共预算本级收入112052亿元,同比增长2.2%。

财政支出方面,前11个月,全国一般公共预算支出248538亿元,同比增长1.4%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出38232亿元,同比增长6.2%;地方一般公共预算支出210306亿元,同比增长0.6%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。从主要支出科目看,前11个月,教育支出37856亿元,同比增长4.4%;科学技术支出8892亿元,同比增长7.9%;社会保障和就业支出40721亿元,同比增长8.1%;卫生健康支出18687亿元,同比增长4.7%;节能环保支出4720亿元,同比增长6.6%。

全国政府性基金预算收支方面,前11个月,全国政府性基金预算收入40274亿元,同比下降4.9%;全国政府性基金预算支出92124亿元,同比增长13.7%,主要是各级财政持续加快债券资金使用。

必须做到既“放得活”又“管得好” ——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

新华社北京12月17日电 日前举行的中央经济工作会议上,习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作的认识和体会。“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”,是其中重要内容。

习近平总书记在会议上强调,“放”的目的是被影响生产力发展的体制机制障碍,“管”的本质要求是建设法治经济。

习近平总书记的重要论述,深刻揭示了社会主义市场经济的运行规律,为破除发展难题、激发内生动力、防范化解风险提供了科学指引。坚持有效市场和有为政府相结合,精准把握“放”和“管”的辩证关系,扎实落实会议各项部署,必将持续推动中国经济活力进发、行稳致远。

破立并举
更好发挥市场机制作用

以机器管招投标、排除人为因素不干扰——这是湖南今年推行的一项重

点举措,旨在营造公平竞争市场环境。

“招投标全程留痕,时间缩短,所有企业可以同台竞技。”长沙奥体中心项目承建企业浙江卡森建设有限公司项目经理徐龙银说。截至目前,在湖南,民营企业中标率从去年的73.65%升至82.9%。

习近平总书记深刻指出:“坚持社会主义市场经济改革方向,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”

创造更加公平、更有活力的市场环境,是推进高质量发展的题中必有之义。

“十五五”规划建议指出,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,构建统一、开放、竞争、有序的市场体系,建设法治经济、信用经济,打造市场化法治化国际化一流营商环境。

制定全国统一大市场建设条例、深入整治“内卷式”竞争、有序扩大服务领

域自主开放……中央经济工作会议作出重点部署,指向更好统筹有效市场和有为政府的关系,进一步激发市场活力、释放发展潜力。

“市场配置资源是最有效率的形式。做到‘放得活’,关键是充分发挥市场决定性作用,加快建设高标准市场体系。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

厘清权责边界,更好发挥市场作用。行政审批的“减法”,换来市场活力的“加法”。

日前召开的国务院常务会议审议通过《行政执法人员监督条例(草案)》,要求强化全方位、全流程监督,对滥用职权、任性执法等行为严肃追责问责,释放弘扬法治精神、规范涉企执法的鲜明信号。从深入开展市场主体准入清理整治行动,到加快场景培育和开放推动新场景大规模应用……一系列举措让市场的

“无形之手”更加有效。

“放得活”,并非放任自流、一放了之。

“更好发挥市场机制作用,离不开完善市场规则、优化市场环境。从法律和制度上保障各类经营主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争,是‘放得活’的重要内容。”国家信息中心经济预测部研究员张晓兰说。

秉持“有求必应、无事不扰”的原则,推动市场有效有序、政府有为有度的原则愈加清晰:

浙江完善涉企问题督办协调闭环管理体系,江苏依法推广非现场检查、“综合查一次”等执法新模式,山东开展民营经济活力提升计划……各地陆续发布的“十五五”规划建议谋新策、出实招,着力激发各类经营主体活力。

下转A03版

学习贯彻党的二十届四中全会精神

陈岸明到鹤山市宣讲党的二十届四中全会精神并调研督导“百千万工程”实施情况 促进农文旅深度融合 大力发展林业经济

江门日报讯 (记者/唐达 通讯员/莫小青) 12月17日,市委书记陈岸明到鹤山市,深入农文旅项目、特色农业产业园,面向基层干部群众宣讲党的二十届四中全会精神,调研督导“百县千镇万村高质量发展工程”实施情况,推动省委十三届七次全会精神和市委十四届九次全会工作部署落地落实。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,落实省委关于“百县千镇万村高质量发展工程”的部署要求,大力发展林业经济,促进农文旅融合高质量发展,把农文旅产业打造成为县域重要支柱产业。

位于鹤城镇的福伦文旅龟博园由江门市重点农业龙头企业——广东福伦医药生物科技有限公司投资建设,企业负责人广东省龟鳖养殖行业协会会长,该园是岭南地区唯一以龟文化为核心,

融合中医药文化、生态休闲和亲子互动的特色文旅综合体。陈岸明走进文旅龟博园,先后参观企业产品展厅、龟文化与南药科普馆、名龟博览园等,详细了解项目运营、科普旅游以及深加工产品研发等情况,希望企业优化产品包装,增加科普故事的趣味性,打造高质量的科普研学阵地。在共和镇来苏村“山水人家”农文旅项目,陈岸明实地察看项目建设进

展,与项目负责人就项目开发运营等进行深入交流,叮嘱企业要落实安全生产主体责任,切实做好森林防火,筑牢项目消防安全防线。

在鹤城镇鹤香农业沉香种植产业园,陈岸明与企业负责人交流人工沉香种植技术、病虫害防治方法,询问了解沉香及附加产品开发销售情况。他指出,江门林业资源丰富,林地面积超过600万亩,发展潜力巨大,要高度重视林业经济高质量发展,促进一二三产融合发展,真正把生态优势转化为产业优势、经济优势。

陈岸明强调,全市上下要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央

的决策部署上来,认真落实省委全会、市委全会工作安排,锚定重点任务,深入实施“百千万工程”,促进农文旅融合高质量发展。要系统化项目化推进开平-台山山县推进农文旅融合发展省级试点建设,推动现代农业与文化旅游、休闲康养等深度融合,激发消费市场活力,增强县域经济发展动能。要大力发展林业经济,推广高附加值经济林木种植,大力支持沉香、咖啡、澳洲坚果等特色经济林发展,大力推动林下经济发展,提高林地利用率和亩均产出效益,开发“森林+”特色旅游产品,形成新的经济增长点。

市领导蔡德威、刘志刚参加。

邑商·市长面对面协商座谈会召开 金融赋能专精特新中小企业发展 促进金融科技产业良性循环

江门日报讯 (记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 12月17日,邑商·市长面对面协商座谈会召开,围绕“金融赋能专精特新中小企业,促进金融—科技—产业”良性循环”主题深入协商座谈,共谋发展良策。市委副书记、市长吴晓晖出席并讲话。

会上,市政协专题调研组通报了调研情况。企业和金融机构代表围绕金融政策扶持、资本市场改革、产业布局、产业链协同发展、政策环境等方面积极建言献策。吴晓晖听得认真、记得仔细,不时插

话交流,主动回应关切,要求有关部门认真梳理研究,把市政协调研成果和企业家意见建议充分吸纳到具体工作中。

吴晓晖指出,市政府、市政协已经连续三年联合开展邑商·市长面对面协商座谈会活动,搭建了政企高效沟通平台。市政协围绕主题专门开展深入调研,形成调研报告,为我市加快金融赋能专精特新中小企业发展,推动形成金融支持、科技创新、产业升级的良性循环提供了高质量参考。

吴晓晖强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议精神和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,扎实做好科技金融这篇大文章,推动金融更精准、更有效地服务科技创新,为加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系注入动力。要加大政策性金融支持,进一步整合“质量贷”“邑科贷”“政银保”等金融产品,不断拓展特色金融产品和服务,持续提高科技型企业融资的便利性。要深化资本市场改

革,加快构建多层次融资体系,纵深推进“金种子”行动,积极打造本土科技型骨干企业,发展耐资本、长期资本,引导社会资本投早、投小、投科技。要创新科技金融服务,落实常态化政银企对接机制,将金融资源精准配置到关键技术研发与产业创新中,以更大力度、更实举措、更优环境支持专精特新企业做强做优,推动技术创新和产业创新深度融合。

市领导刘志刚、彭章瑞、汤惠红、李文聪参加会议。(相关新闻见A02版)

走出“以农为基、以文为魂、以旅为核”特色发展之路 江门塘口旧墟入选省农文旅融合发展优质项目名单

**增创新优势 实现新突破
“百千万工程”三年初见成效**

江门日报讯 (记者/李淑筠) 近日,省文化和旅游厅、省自然资源厅、省农业农村厅公布2025年广东省农文旅融合发展优质项目名单,其中江门市塘口旧墟农文旅融合发展项目在列。

自列入首批省整县推进农文旅融合发展试点以来,开平市以农文旅融合发展产业园建设为重要抓手,加快推进各项工作。园区采用“管委会+公司”模式,立足深厚侨乡文化底蕴与扎实农业基础,整体规划,统一开发。作为园区四个重要镇之

上半年接待游客超80万人次。

近年来,塘口镇坚持“微改造、精提升”,推动旧墟风貌焕新。在保留侨乡骑楼、碉楼等特色建筑的基础上,修建全长21公里的世遗廊道和6.9公里碧道,提升60余间房屋风貌。在资产盘活方面,塘口镇创新采用“产权不变、政府代管、市场化运营”模式,盘活旧粮仓、供销社等20多处公有闲置建筑,改造为培训中心、民宿、文创空间等多元场景。

此外,一直以来,塘口镇坚持项目为王,撬动社会资本投入,依托世界文化遗产的强大引流效应,引进天下粮仓先锋书店等精品项目,构建“龙头带动、先锋店头”格局,2024年接待游客超150万人次,2025年

文创、研学等多元业态。片区内现有23家特色民宿与精品酒店,床位超700个,年营收超1500万元。

塘口镇还致力于构建“原乡人守根、新乡人创新、归乡人反哺、旅乡人参与”的共生生态,常住人口从原来的9户增至2000多人。通过推出“塘口1E公社”人才政策包,提供每月100元人才公寓、最高30%项目补贴等支持,吸引专业团队入驻。

展望未来,塘口镇将继续以农文旅融合发展为重要抓手,复制推广“塘口经验”,让农文旅融合成为乡村增收的“金钥匙”,助力“百千万工程”高质量发展,书写共同富裕的乡村新篇章。

那吉腊鸭飘香“云”端



冲刺四季度 决胜“十四五” ——促消费·激活力

12月16日,“冲刺四季度 决胜‘十四五’”恩平“媒体+”公益直播活动正式启动,首场直播聚焦那吉腊鸭。直播过程中,在主持人的引导下,腊鸭工坊的农户用平实生动的语言,详细介绍了腊鸭的传统制作工艺、独特风味与严格的品质把控

流程。主持人通过新颖的互动形式,有效调动了网友参与热情,直播间氛围活跃热烈。此次直播也为明天举办的那吉腊鸭集市进行了预热宣传。

那吉腊鸭是恩平市的标志性农产品之一,也是深受游客喜爱的特色旅游伴手礼。本次公益直播活动借助新媒体平台,为那吉腊鸭的品牌推广与销售注入了新的活力。

(文/吴健争 图/恩平市融媒体中心)